

Резолюция на Съвета на Европейския съюз и на представителите на правителствата на държавите членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно прегледа на работния план за стратегията на ЕС за младежта за периода 2022—2024 г.

(2023/C 185/05)

СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ НА ПРАВИТЕЛСТВАТА НА ДЪРЖАВИТЕ ЧЛЕНКИ, ЗАСЕДАВАЩИ В РАМКИТЕ НА СЪВЕТА,

КАТО ПРИПОМНЯТ, ЧЕ:

1. Резолюцията на Съвета относно рамка за европейско сътрудничество по въпросите на младежта: стратегията на Европейския съюз за младежта за периода 2019—2027 г. приканва държавите членки и Европейската комисия, в рамките на съответните им области на компетентност, да изпълняват ефективно стратегията на ЕС за младежта в целия ЕС и в държавите членки с конкретни инструменти, в т.ч. работните планове на ЕС за младежта.
2. Стратегията на ЕС за младежта се провежда в рамките на тригодишни работни периоди, обхващащи две тройки председателства. Приоритетите и действията за съответните работни периоди се представят в работните планове на ЕС за младежта. Плановите следва да се основават на ръководните принципи и приоритетите на тази стратегия, като разглеждат въпросите, свързани с младежта, в други състави на Съвета и подготвителни органи в съответните области на политиката.
3. Работният план на ЕС е инструмент, който функционира като компас и напътства държавите членки, Комисията и всички заинтересовани страни към постигане на целите на стратегията на ЕС за младежта.
4. Приоритетите и действията, представени в тригодишната работна програма, трябва да бъдат преразгледани през първата половина на 2023 г. с оглед одобряване от Съвета и държавите членки, заседаващи в рамките на Съвета, до края на юни 2023 г.

ВЗЕМАТ ПОД ВНИМАНИЕ, ЧЕ:

5. Съветът изготвя тези работни планове на ЕС въз основа на предварителна информация, получена от тройките председателства от следните държави: Франция, Чешката република и Швеция, както и Испания, Белгия и Унгария.
6. Комисията може да подкрепя и допълва действията на държавите членки, посочени в настоящия работен план, по-специално като насърчава сътрудничеството, осигурява подкрепа за мобилността на младите хора и младежките работници и насърчава участието на младите хора в демократичния живот. Инструментите, разработени в подкрепа на изпълнението на стратегията на ЕС за младежта, могат да бъдат мобилизирани по целесъобразност: те включват диалога на ЕС по въпросите на младежта, платформата на стратегията на ЕС за младежта, Европейския младежки портал, координатора на ЕС по въпросите на младежта и дейностите за взаимно обучение (експертни групи, дейности за партньорско обучение и партньорски консултации). Това е подкрепено от редовни актуализации на инструментите за планиране на бъдещите национални дейности, посветената на младежта уики-страница (Youth Wiki), показателите за младежта, анкети, проучвания и научни изследвания. Подкрепата се засилва допълнително чрез партньорства и сътрудничество с други международни организации, по-специално Съвета на Европа, и чрез програми в областта на младежта (по-специално „Еразъм+“ и Европейския корпус за солидарност).
7. Особен акцент в работния план е Европейската година на младежта (2022 г.). Резултатите и наследството от нея ще бъдат запазени, насърчавани и укрепени, тъй като оценката на Европейската година на младежта ще бъде използвана за подсилване и укрепване на плана в бъдеще. Това ще стимулира още повече младите хора да дават своя принос за оформяне на развитието на Съюза и обществото като цяло, включително като част от Конференцията за бъдещето на Европа и инициативата „Нов европейски Баухаус“. Това ще повиши осведомеността за възможностите за младите хора, както и за подкрепата, която им се предоставя на европейско, национално, регионално и местно равнище.

Преглед на работния план за стратегията на ЕС за младежта за периода 2022—2024 г ⁽¹⁾.

FR, CZ, SE					
Обща тема: „Съвместна работа за устойчива и приобщаваща Европа“					
Цели, свързани с европейската младеж: #3 ПРИОБЩАВАЩИ ОБЩЕСТВА и #10 УСТОЙЧИВА ЗЕЛЕНА ЕВРОПА					
Дата	Работен метод/инструмент	Индикативна цел и резултати	Цели, свързани с младежта	Връзка с Европейската програма за младежката работа ⁽¹⁾	Предложено от
2022 г. (първо полугодие)	Заключения на Съвета относно насърчаването на ангажираността на младите хора като участници в промяната с цел опазване на околната среда (5 април 2022 г.)	Одобряване от Съвета Да се насърчават създателите на политики и заинтересованите страни в сектора на младежта да вземат предвид възгледите на младите хора и да им дават възможност да бъдат участници в публичните политики и програми, свързани с устойчивото развитие и борбата с изменението на климата.	Устойчива зелена Европа	§10a	FR
2022 г. (първо полугодие)	Препоръка на Съвета относно мобилността на младите доброволци в Европейския съюз (5 април 2022 г.)	Приемане от Съвета Актуализиране на препоръката на Съвета относно мобилността на младите доброволци в Европейския съюз, приета по време на френското председателство на ЕС през 2008 г., с цел улесняване на младежкото доброволчество в периода след пандемията	Пространство и участие за всички Свързване на ЕС с младежта Младежки организации и европейски програми за младежта		FR, (COM)
2022 г. (първо полугодие)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта (Страсбург, 24—26 януари 2022 г.)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта	Приобщаващи общества Устойчива зелена Европа		FR, COM
2022 г. (първо полугодие)	Неформална среща на министрите на младежта и на образованието: „За по-екологична и по-устойчива Европа“ (Страсбург, 27 януари 2022 г.)	Обмен на добри практики Участие на делегати младежи от всяка държава членка с цел споделяне на идеите на младите хора Привличане на младите хора за участие по въпросите на устойчивото развитие	Устойчива зелена Европа	§10a	FR
2022 г. (първо полугодие)	Неформална среща на генералните директори, отговарящи за младежта (Бордо, 5—6 май 2022 г.)	Теми: — Европейската година на младежта (2022 г.) — Мобилност и признаване на уменията на младежките работници — Полезни взаимодействия и взаимно допълване между националните и транснационалните доброволчески дейности	Свързване на ЕС с младежта		FR

⁽¹⁾ Изготвен от словенското председателство въз основа на документа на Комисията „Possible actions for a future EU Work Plan for Youth for 2019-2021“ (Възможни действия за бъдещ работен план на ЕС за младежта 2019—2021 г.) (ST-9264/18-ADD-1) и информацията, актуализирана през 2023 г. от тройките председателства FR-CZ-SE и ES-BE-HU.

2022 г. (първо полугодие)	Семинар относно участието на младите хора в европейския проект: „Да осигурим живот на Европа: за и заедно с младите хора“ (Страсбург, 9—10 юни 2022 г.)	Обмен на добри практики между експерти в областта на участието на младите хора Последващи действия във връзка с 8-ия цикъл и Конференцията за бъдещето на Европа	Пространство и участие за всички Свързване на ЕС с младежта	§10д	FR
2022 г. (второ полугодие)	Заклучения на Съвета относно насърчаването на междупоколенческото измерение в областта на младежта с цел стимулиране на диалога и социалното сближаване (28 ноември 2022 г.)	Одобряване от Съвета По-систематично интегриране на проблематиката на днешните младежи и бъдещите поколения в процеса на изготвяне на политиките Улесняване признаването на това колко е важно да се стимулира диалогът между поколенията за насърчаване на солидарността между поколенията и справедливостта за силна, устойчива, зелена и приобщаваща Европа	Приобщаващи общества		CZ
2022 г. (второ полугодие)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта (Прага, 11—13 юли 2022 г.)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта	Приобщаващи общества Устойчива зелена Европа		CZ, COM
2022 г., второ полугодие	Неформална среща на генералните директори, отговарящи за младежта: Връзки между неформалното учене и формалното образование в сферата на младежта: действия в областта на младежката работа във връзка със загубата на знания поради COVID-19 и с нуждите от образование на украинските бежанци (Прага, 19—20 септември 2022 г.)	Обмен на добри практики	Приобщаващи общества		CZ
2022 г., второ полугодие	Да осигурим бъдещето (заклучителна конференция на Европейската година на младежта, Брюксел, 6 декември 2022 г.)	Обсъждане на наследството от Европейската година на младежта	Психично здраве и благоденствие Качествено учене		CZ, COM, EP
2023 г. (първо полугодие)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта (Векшьо, 20—22 март 2023 г.)	Обобщение и приключване на 9-ия цикъл на диалога на ЕС по въпросите на младежта Размисли относно диалога на ЕС по въпросите на младежта като процес	Приобщаващи общества Пространство и участие за всички Устойчива зелена Европа		SE, COM
2023 г. (първо полугодие)	Неформална среща на генералните директори, отговарящи за младежта (Векшьо, 22—23 март 2023 г.)	Размисли относно диалога на ЕС по въпросите на младежта като процес Обсъждане на управлението и прилагането на политиката за младежта и резултатите от конференцията на ЕС по въпросите на младежта Обмен на добри практики	Приобщаващи общества Пространство и участие за всички		SE

2023 г. (първо полугодие)	Заключения на Съвета относно социалното измерение на устойчива Европа за младежта (май 2023 г.)	Одобряване от Съвета Политически препоръки относно социалното измерение на една устойчива зелена Европа, насърчаваща приобщаването на гласовете и идеите на всички млади хора за устойчиво развитие	Устойчива зелена Европа Приобщаващи общества	§10a §26	SE
2023 г. (първо полугодие)	Резолюция на Съвета относно резултатите от 9-ия цикъл на диалога на ЕС по въпросите на младежта (май 2023 г.)	Одобряване от Съвета Обобщение, размисъл и оценка на 9-ия цикъл на диалога на ЕС по въпросите на младежта Да се разшири обхватът на информацията сред маргинализираните млади хора, да продължи да се развива процесът/управлението на Конференцията на ЕС по въпросите на младежта и диалога на ЕС по въпросите на младежта с цел подобряване на приобщаването и обратната връзка	Устойчива зелена Европа Приобщаващи общества Информация и конструктивен диалог Пространство и участие за всички		SE
2023 г. (първо полугодие)	Преглед на Резолюцията на Съвета относно работния план за стратегията на ЕС за младежта за периода 2022—2024 г. (май 2023 г.)	Одобряване от Съвета Преглед на Резолюцията на Съвета относно работния план за стратегията на ЕС за младежта за периода 2022—2024 г.	Приобщаващи общества		SE
2023 г. (първо полугодие)	Конференция относно интегрирането на политиката за младежта в други области на политиките (Брюксел, 19 юни 2023 г.)	Конференция на председателството относно наследството на Европейската година на младежта, цел 4: интегриране на политиката за младежта	Информация и конструктивен диалог Пространство и участие за всички Свързване на ЕС с младежта		SE

(¹) Вж. Резолюцията на Съвета и представителите на правителствата на държавите членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно рамката за създаване на Европейска програма за младежката работа (2020/С 415/01).

ES, BE, HU Обща тема: „НУЖДАЕМ СЕ ОТ МЛАДЕЖТА“ Цел, свързана с европейската младеж #3 ПРИОБЩАВАЩИ ОБЩЕСТВА ⁽¹⁾					
Дата	Работен метод/инструмент	Индикативна цел и резултати	Цели, свързани с младежта	Връзка с Европейската програма за младежката работа	Предложено от
2023 г. (второ полугодие)	Заключения на Съвета за насърчаване на Европейска програма за младежта, като се гарантира пълноценното упражняване на правата на младите хора и те се поставят в центъра на европейския ангажимент	Одобряване от Съвета Принос за определянето на Европейска програма за правата на младите хора Укрепване на правата на младите хора Принос за определянето на предизвикателствата пред младите хора Принос за разработването на политики, насочени към разширяване на правата и гарантиране на пълноценен живот без насилие	Приобщаващи общества		ES
2023 г. (второ полугодие)	Неформална среща на министрите, отговарящи за младежта, университетите и образованието	Обмен на добри практики Разработване на европейска програма, която поставя младежта в центъра на вниманието	Приобщаващи общества		ES
2023 г. (второ полугодие)	<i>(евентуално)</i> Резолюция на Съвета относно целта за преглед на „Еразъм +“ — глава „Младеж“, и на програмите на Европейския корпус за солидарност с цел насърчаване на изпълнението на стратегията на ЕС за младежта	Одобряване от Съвета Размисъл и оценка на младежките програми, задачи, цели и действия. Възможност за солидарност. Размисъл за многогодишната рамка	Приобщаващи общества		ES (COM)
2023 г. (второ полугодие)	Конференция на ЕС по въпросите на младежта (Аликанте, 2—4 октомври 2023 г.)	Темата ще бъде определена измежду тези, набелязани от конференциите/семинарите	Приобщаващи общества		ES, COM
2023 г. (второ полугодие)	Неформална среща на генералните директори, отговарящи за младежта (Аликанте, 4—5 октомври 2023 г.)				ES
2024 г. (първо полугодие)	<i>(евентуално)</i> Среща на генералните директори по въпросите на младежта и обмен на високо равнище с директорите на националните агенции	Междинна оценка на стратегията на ЕС за младежта за периода 2019—2027 г.; размисли относно „Еразъм +“ за периода 2021—2027 г. — глава „Младеж“, и Европейския корпус за солидарност за периода 2021—2027 г.	Всички цели, свързани с младежта	§13 (a) Оправомощаване/ качество, иновации, признаване §36	COM и BE
2024 г. (първо полугодие)	<i>(евентуално)</i> Заклучения на Съвета относно принципа „да не се пренебрегва никой“ (предварително заглавие)	Одобряване от Съвета Заклучения на Съвета относно принципа „никой да не бъде пренебрегван“: проправяне на пътя за социалното приобщаване на всички млади хора“ ⁽²⁾	Приобщаващи общества	§3, §4, §5, §6, §10 г), §13 б), §16, §19, §20, §21, §22, §33, §34	BE

2024 г. (първо полугодие)	(евентуално) Конференция по въпросите на приобщаващите общества за младите хора	Конференция на ЕС по въпросите на младежта	Приобщаващи общества	§3, §4, §5, §6, §10 г), §13 б), §16, §19, §20, §21, §22, §33, §34	BE
2024 г. (първо полугодие)	(евентуално) Конференция относно младежката работа ⁽³⁾ (с акцент върху местното равнище и демокрацията: оттам обикновено започва опитът на младите хора с младежката работа, и там обикновено се извършва по-голямата част от тази работа)	Препоръки за политиката Сборник с добри практики Привеждане в съответствие с Европейската програма за младежката работа/процеса от Бон В сътрудничество с „Europe goes local“ (Европа става местна) и „Democracy Reloading“ (Рестартиране на демокрацията) Насоки за бъдещето, в които „предлагането на младежка работа по места“ е посочено като първата от трите точки в раздел „Осигуряване на младежка работа“. В точка 7 от заключителната декларация на третата Европейска среща по въпросите на работата с младежта се посочва, че основното предлагане на младежка работа следва да включва ясна стратегия за подобряване на социалното приобщаване и многообразието сред участващите млади хора ⁽⁴⁾	Младежки организации и европейски програми за младежта Приобщаващи общества	§3, §8, §10 а), §10 в), §10 д), §13 б), §13 в), §14, §16, §17, §18, §19, §20, §21, §22, §23, §24, §25, §27, §34, §38, §39	BE
2024 г. (първо полугодие)	(евентуално) Резолюция на Съвета относно политиката за младежка работа в нова Европа	Одобряване от Съвета (евентуално) Политически препоръки относно ролята на младежката работа в градовете, подходящи за децата и младите хора, и ролята на публичното пространство (напр. местна младежка работа и градове, подходящи за младите хора) Обмен на добри практики със знака „градове, подходящи за младите хора“ и европейските младежки столици, споделящи работата си във връзка с „обществени пространства за младите хора“, „право на участие“ и връзката с ученето (формално, неформално и самостоятелно учене) в посока към „европейско пространство за учене“	Всички цели, свързани с младежта	§3, §8, §10 а), §10 в), §10 д), §13 б), §13 в), §14, §16, §17, §18, §19, §20, §21, §22, §23, §24, §25, §27, §34, §38, §39	BE
2024 г. (първо полугодие)	(евентуално) Семинар относно оценката и актуализирането на европейската програма и международните програми за децата, младежта и правата на децата	Оценка и препоръки Актуализиране на заключенията на Съвета Проучване на темата за „правото на участие“ и връзката с формалното, неформалното и самостоятелното учене	Информация и конструктивен диалог		BE (и евентуално COM)
2024 г. (първо полугодие)	Европейска столица на младежта	Белгийското председателство ще наблегне на ролята на Гент като европейска столица на младежта за 2024 г.		§10 в), §39	BE
2024 г. (второ полугодие)	(евентуално) Резолюция на Съвета относно 10-ия цикъл на диалога на ЕС по въпросите на младежта	Одобряване от Съвета	Пространство и участие за всички	§1, §2, §6, §21, §22	HU

2024 г. (второ полугодие)	(евентуално) Заключения на Съвета относно създаването на условия, които да позволят на младите хора да реализират своя потенциал в селските райони	Одобряване от Съвета	Осигуряване на напредък за младежта в селските райони	§1, §2, §5, §13 г), §21, §26	HU
2024 г. (второ полугодие)	Конференция относно приоритетите на тройката от председателства/отворен метод на координация	Конференция на ЕС по въпросите на младежта и среща на генералните директори Окончателни резултати от диалога на ЕС по въпросите на младежта по време на тройката от председателства ES-BE-HU	Приобщаващи общества Пространство и участие за всички Осигуряване на напредък за младежта в селските райони	§1, §2, §6, §13 б) §19, §21	HU
2024 г. (второ полугодие)	(евентуално) Неформална среща на министрите на младежта	Обмен на добри практики	Приобщаващи общества Осигуряване на напредък за младежта в селските райони		HU
2024 г. (второ полугодие)	(Конференция) Проява за обобщение, преглед и оценка на първите 10 цикъла на (структурирания) диалог на ЕС по въпросите на младежта	Общ преглед на първите 10 цикъла на (структурирания) диалог на ЕС по въпросите на младежта	Пространство и участие за всички Информация и конструктивен диалог	§1, §2, §6, §26	HU, ES, BE (евентуално COM)
2024 г. (второ полугодие)	(Семинар) Инструменти за създаване на условия, които да позволят на младите хора да реализират своя потенциал в селските райони	Обмен на добри практики на междусекторно и междуинституционално равнище Изготвяне на препоръки.	Осигуряване на напредък за младежта в селските райони Пространство и участие за всички Младежки организации и европейски програми за младежта Качествено учене.	§1, §5, §11, §13 а), §24, §33, §37.	HU (и евентуално COM)

(¹) Резолюция на Съвета на Европейския съюз и на представителите на правителствата на държавите членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно рамка за европейско сътрудничество по въпросите на младежта: стратегия на Европейския съюз за младежта за периода 2019—2027 г. (2018/C 456/01).

(²) Възможна стъпка напред в междусекторното сътрудничество със секторите на социалната сфера, заетостта, образованието, здравеопазването и др. Придружаващи и информационни документи, поискани от групата на европейските изследователи в областта на младежта (PEYR).

(³) Европейската конференция ще разгледа и темата за „правото на участие“ и връзката с формалното, неформалното и самостоятелното учене.

(⁴) В тясно сътрудничество с партньорството между Европейската комисия и Съвета на Европа в областта на младежта и общността за обмен на практики във връзка с Европейската програма за младежката работа. Поискана е подкрепа и от групата европейски изследователи в областта на младежта.